
По шук ці ка вых ге ро яў 
і не стан дарт ных вы клад чы каў 
за вёў нас у Бе ла рус кую 
дзяр жаў ную ака дэ мію 
авія цыі. Ме на ві та там мы 
па зна ё мі лі ся з дву ма кур сан та мі 
Аляк санд рам БА РА НА ВЫМ 
і Ан то нам ДЗЯМ КО, якія ўжо 
год вы кла да юць у гурт ку 
па авія ма дэ ля ван ні. 

З'яў лен не гурт ка — іні цы я ты-

ва Аляк санд ра Ба ра на ва.

— Яшчэ з 1 кур са я быў за ці-

каў ле ны ў тым, каб ад крыць у ака-

дэ міі авія ма дэ ля ван не. У вы ні ку, 

ка лі ўжо быў на трэ цім кур се, нам 

вы лу чы лі мес ца і да зво лі лі вес ці 

гур ток, — дзе ліц ца ма ла ды ча ла-

век.

Па вод ле яго слоў, авія ма дэ ля-

ван не — гэ та ас но ва твор ны склад-

нік лю бой авія цый най спе цы яль-

нас ці, бо пад час за ня ткаў кур сан-

ты не толь кі пра цу юць ру ка мі, але 

і вы ву ча юць бу до ву са ма лё та.

Сам Аляк сандр зай ма ец ца авія-

ма дэ ля ван нем ужо вель мі даў но.

— Мне бы ло га доў шэсць, ка лі я 

ўпер шы ню тра піў у ла ба ра то рыю. 

Па воль на, але ўпэў не на па чаў зай-

мац ца гэ тай спра вай. Пры зна ю ся, 

не ўсё з пер ша га ра зу атрым лі ва-

ла ся. Тым не менш да 10 га доў 

мя не ўжо па ча лі ва зіць на спа бор-

ніц твы, — ус па мі нае ён.

Да рэ чы, акра мя авія ма дэ ля-

ван ня ма ла ды ча ла век зай маў ся 

яшчэ роз ны мі ці ка вы мі тэх ніч ны мі 

на прам ка мі — та кі мі, як ра ке та ма-

дэ лізм, суд на ма дэ лізм і аў та ма дэ-

лізм. І хло пец да сяг нуў не ма лых 

вяр шынь: на прык лад, на да дзе-

ны мо мант ён — май стар спор ту 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь па суд на ма-

дэль ным спор це.

Дру гі вы клад чык Ан тон Дзям ко 

сё ле та вы пус ціц ца з аль ма-ма тар 

і ста не дып ла ма ва ным авія ме ха-

ні кам.

— Яшчэ да па ступ лен ня ў 

ака дэ мію авія цыі сам зай маў ся 

ў авія ма дэль ным гурт ку ў Мін-

скім дзяр жаў ным па ла цы дзя цей 

і мо ла дзі, там жа атры маў свой 

пер шы во пыт у вы кла дан ні. І тое 

шмат у чым аб умо ві ла мой вы-

бар пра фе сіі, — дзе ліц ца Ан тон 

Дзям ко.

Вя до ма, пас ля па ступ лен ня ў 

ВНУ ма ла ды ча ла век не змог за-

быць сваё лю бі мае хо бі.

— Як толь кі зра зу меў, што ў 

мя не ёсць ад на дум цы, якія хо чуць 

ства рыць авія ма дэль ны гур ток у 

на шай ака дэ міі, то з ра дас цю пад-

тры маў гэ тую ідэю і па га дзіў ся да-

па маг чы, — ус па мі нае ён.

На яго дум ку, авія ма дэ ля ван-

не, як і лю бы ін шы на пра мак тэх-

ніч най твор час ці, да па ма гае раз-

ві вац ца.

— Кур сан ты па чы на юць зна ё-

 міц ца з ін стру мен та мі, ву чац ца 

пра ца ваць ру ка мі і пры мя няць на 

прак ты цы ве ды, якія ім да юць у 

шко ле. На прык лад, яны не ве да-

юць, на вош та ім чар чэн не, а тут 

без яго асноў ных пры ёмаў ні як, — 

рас каз вае Ан тон Дзям ко.

Авія ма дэ ля ван не — гэ та не 

толь кі кі ру нак тэх ніч най твор час ці 

і спор ту, але і ўклад у раз віц цё кан-

струк тар скай ба зы Са юз най дзяр-

жа вы. Акра мя гэ та га, у БДАА вя-

дзец ца рас пра цоў ка ла ба ра то рый 

авія ру ха ві ка бу да ван ня і пла ну ец ца 

ад крыц цё но вай спе цы яль нас ці па 

пад рых тоў цы авія кан струк та раў у 

2025 го дзе.

Як жа пра хо дзяць за ня ткі ў 

гурт ку па авія ма дэ ля ван ні?

— Пер шыя не каль кі за ня ткаў 

пры све ча ны ўступ най тэ а рэ тыч-

най пад рых тоў цы. Пе рад вы клад-

чы кам ста іць за да ча рас тлу ма чыць 

ма тэ ры ял, які пра хо дзяць сту дэн-

ты ста рэй шых кур саў, — дзе ліц ца 

Ан тон Дзям ко.

Да лей вы да юц ца чар ця жы ма-

дэ лі, па пры кла дзе якіх кур сан ты 

ства ра юць улас ны чар цёж. Толь-

кі пас ля гэ та га яны атрым лі ва-

юць на рых тоў кі і пе ра хо дзяць 

да вы ра бу дэ та ляў і са стаў ных 

час так.

Уся го гур ток на вед вае 24 ча ла-

ве кі, дзве гру пы. Ся род іх — кур-

сан ты як з ад дзя лен ня ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі, так і з фа-

куль тэ та гра ма дзян скай авія цыі. 

За ня ткі пра хо дзяць два ра зы на 

ты дзень.

Па сло вах Ан то на Дзям ко, ка-

лі ча ла век спраў на пра цуе і рэ гу-

ляр на на вед вае за ня ткі, то пер шы 

свой са ма лёт (са мы прос ты кі даль-

ны пла нёр) мо жа зра біць уся го за 

два тыд ні. Для больш сур' ёз ных 

ма дэ ляў спат рэ біц ца ча су больш. 

Так, пра ца ад чар ця жа да фі наль-

на га са ма лё та мо жа за няць ка ля 

паў го да.

Су мя шчаць ву чо бу і вы кла дан-

не ня прос та, ад нак Ан тон Дзям ко 

пе ра ка на ны, што ўсе на ма ган ні 

акуп ля юц ца шмат ра зо ва ў тым лі-

ку і ў пла не аса біс тай ма ты ва цыі.

— Як кур сант вы ву чаю тэ мы, 

якія да стат ко ва бліз ка ста яць з тэ-

ма мі авія ма дэ ля ван ня па асноў-

ным кур се. Атрым лі ва ец ца, што 

аба вя за ны ва ўсім ра за брац ца 

на столь кі доб ра, каб па тлу ма чыць 

ін шым. Ты ні ко лі не мо жаш узяць і 

пра пус ціць ней кую тэ му. На ад ва-

рот, заў сё ды па ві нен быць піль ны, 

каб ні хто не мог усу мніц ца ў тва ім 

пра фе сі я на ліз ме, — раз ва жае ма-

ла ды ча ла век.

Да та го ж гэ та доб рая прак ты ка 

ў вы клад чыц кай спра ве, бо знай-

сці ін ды ві ду аль ны па ды ход да кож-

на га — за да ча не з лёг кіх.

— Ва ўсіх роз ныя здоль нас ці. 

Хтось ці прый шоў з вя лі кім ба га-

жом ве даў, хтось ці — з мен шым. 

Важ на да ўсіх ста віц ца ад ноль ка-

ва і не ўзно сіць асоб ных кур сан-

таў над ін шы мі, — дзе ліц ца Ан тон 

Дзям ко. — Ка лі ча ла век да сяг нуў 

пэў ных пос пе хаў за больш ка рот кі 

тэр мін, гэ та аба вяз ко ва трэ ба па-

зна чыць пе рад усі мі. Але ра зам з 

тым і ўсіх ас тат ніх так са ма трэ ба 

пад цяг ваць да та ко га ж уз роў ню. 

Гэ та ства рае зда ро вую кан ку рэн-

цыю і спар тыў ную ці ка васць.

У сваю чар гу Аляк сандр Ба ра-

наў лі чыць, што ў вы кла дан ні са-

мае га лоў нае — вый сці на да вер-

ныя ад но сі ны па між вы клад чы кам 

і кур сан там:

— Так бу дзе пра сцей да но сіць 

ней кую ін фар ма цыю і тлу ма чыць 

ма тэ ры ял.

Абод ва хлоп цы з та кім за хап-

лен нем рас каз ва лі аб авія ма-

дэль ным гурт ку, што ў нас уз нік-

ла пы тан не: а ці не хо чуць яны 

звя заць сваё жыц цё з вы кла дан-

нем? І яны ў адзін го лас ад ка за лі, 

што зро бяць усё маг чы мае, каб 

за стац ца ў аль ма-ма тар у якас ці 

пе да го гаў.

— Каб іс ці не па срэд на ў авія-

цый ную сфе ру, трэ ба вель мі моц-

на га рэць гэ тым і ра зу мець, якую 

ад каз насць ты на ся бе бу дзеш ус-

кла даць. Зы хо дзя чы з гэ та га, ма гу 

зра біць вы сно ву, што я не ін жы-

нер, мне больш па да ба ец ца пе да-

го гі ка і вы кла дан не, — за клю чыў 

Аляк сандр Ба ра наў.

А вось Ан тон Дзям ко ўжо даў но 

зра біў вы бар і сё ле та пла нуе раз-

мер ка вац ца ў БДАА і пра доў жыць 

вес ці авія ма дэль ны гур ток.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.
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Дзя ліц ца во пы там на роў ных,
або Як кур сан ты ства ры лі гур ток па авія ма дэ ля ван ні


